

# СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ



1989 год  
2 СЕНТЯБРЯ  
ЧЕТВЕРГ  
106 (8501)  
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА  
КЕЖЕМСКОГО  
РАЙОНА  
ИЗДАЕТСЯ  
С МАЯ 1936 г.

## РАЙОННЫЕ БУДНИ

### ЭХ, ДОРОГИ!

ВЕНАДАТИКИЛОМЕТРОВЫЙ участок дороги от районного центра до поселка Проспихино стал недавно предметом бурных дебатов между директором КМУТП и заместителем главы администрации Я. Г. Кучеруком на одном из совещаний в районной администрации.

Прошедшие в последние дни августа дожди сделали ее практически непроходимой даже для вездеходного транспорта на базе мощной УРА-Лов. Вот и требовал руководитель КМУТП А. Ф. Зайцев одного — привести наконец-то эту злощастную дорогу в надлежащее состояние, пусть даже с использованием авторитарных методов управления, чтобы не писали проспихинцы жалобы в различные инстанции на неудовлетворительную работу транспортного предприятия и на то, что, находясь почти под боком у районного центра, они не могут в него попасть.

### БУДЕТ ШКОЛА В СЫРОМОЛОТОВО

ОЛГО решили руководители районной администрации и управления народного образования, что же выгоднее — возить сыромолотовских учеников в школу п. Временный или же найти преподавателя и открыть в этой небольшой деревушке начальную школу. Выбор пал на последнее, и теперь с уверенностью можно сказать, что в Сыромолотово будет начальная школа.

Вот только нечужо жалко, что не успели наши руководители до 1 сентября закончить ремонт помещений, и поэтому начнется учебный год для сыромолотовской детворы лишь с 8 сентября. Об этом нам рассказала заведующая РУНО Н. М. Журавлева.

### ОПЯТЬ ПРОБЛЕМЫ С МОЛОКОМ

НАЛАДИВШИЕСЯ было поставки молока для нужд Кежемской ЦРБ от крестьянского хозяйства В. П. Мангеля находятся на грани срыва.

Виной тому — отсутствие средств у больницы, следовательно и отсутствие возможности рассчитаться с КХ по условиям ранее заключенного договора. В кратчайшие сроки необходимо изыскать 12000 рублей. В противном случае, вполне вероятно, уже через неделю-другую больница начнет испытывать острую нехватку молока, что, естественно, отразится на организации питания как грудных детей, так и больных в стационаре.

Подготовил  
К. ДАНИЛЕНКО.



### ★ ПРАЗДНИК

## У НАС СЕГОДНЯ ЮБИЛЕЙ!



Фоторепортаж из средней школы № 3 в этот раз мы помещаем не случайно — ей исполнилось 15 лет.

В добрый путь, ученики и педагоги!  
Фото Е. ПЕРВУХИНОЙ.



В этот день перед школой собрался весь педагогический коллектив, готовый принять своих учеников. Вокруг пестрят букеты цветов, улыбаются отдохнувшие за лето ученики. Взырлованные перволашки испуганно жмутся к родителям.

Завучем традиционный «Школьный вальс», закужились в танце старшеклассники, слышны приветствия и поздравления. На «Дорожку славы» приглашаются учителя, начинавшие свою педагогическую деятельность 15 лет назад. Под громкие аплодисменты и поздравления они принимают от своих учеников цветы. Но вот уже звучит и зовет за собой в светлые и чистые классы веселый школьный звонок.



**Д**АВНО не писал в газету, считая, что споры с кем-либо ничего кроме расстройств и неприятностей не приносит. Но статья в нашем «СП» (№ 102 от 27 августа) В. Луцкого «Право выбора» задела за живое, и потому после долгих размышлений я все же решил высказать свое мнение по этому поводу. Правда, сразу же хотел бы опровергнуть, что и сложившаяся ныне в стране ситуация, и статья уже названного автора я бы скорее назвал так: «Выборы без права выбора». И вот почему.

Говорить сегодня о какой-то социальной защищенности просто не приходится, так как ни у общества охотников и рыболовов, ни у отдельных охотников не может быть никакого выбора. Разрешение на право охоты можно сегодня получить только в Управлении государственного Красноярска края, которое является монополистом. И для него не имеет абсолютно никакого значения, кто является «Охотпользователем» — один охотник или целое общество. Как нет ему разницы и от того, является ли охотник физическим или же имеет лишь билет, выданный Управлением государственного Красноярска края. Главным для них во всех случаях является одно — необходимо уплатить за это право деньги.

Так какой же это выбор, если разрешение имеется только у одного ведомства, руководители которого «на троне в лавровом венке» раздадут по своему желанию «милостыню»?

Давайте не будем лукавить, уважаемый господин Луцкий. Вашему ведомству просто выгодно сегодня быть единственным распределителем и перераспределителем охотничьих ресурсов. И вы таковыми являетесь. Но при этом говорите об антимонопольной политике.

Не буду судить про все общество края, просто не владею достаточной для этого информацией. Скажу лишь о нашем, причем опираясь только на реальные факты. Никакого описательного вступления в общество не было, нет и не будет. В наше общество вступают только на добровольных началах, как и гласит Устав. До определенного времени у нас в обществе были достаточный общирный перечень льгот, предоставляемых членам РООИ по рыбной ловле и по охоте. Еще даже до недавнего прошлого все разрешения на право пользования лицензионными видами животных и птиц мы приобретали в Управлении государственного Красноярска за деньги, используя для этого посту-

щие членские взносы. А вот уже свои путевки передавали радывым охотникам бесплатно. Никакой коррупции при этом просто не усматривается. Стоящий в обществе — получи бесплатно путевку. Ну и уж если нет, то будет добр запласти за нее определенную сумму.

Далее же нам стало трудней. Появились разного рода боло-

вильства РФ № 138 крайоохотуправлением была введена именная разовая лицензия. А позволить ее спросить: как управление продавало лицензии и разрешения да выхода в свет этого Постановления. Выходит, они были незаконны! Да и сегодня мы продолжаем реализовывать охотникам те же, выданные управлением, бланки. Получается, что и эти

что в вашей колоде больше козырей.

Я же считаю, что все побо-ры, лежащие на наше общество и на охотников, должны быть минимальными, соответствующими реальности и справедливой. Вам ведь как никому другому известно, что стоит вести охотничье хозяйство, в котором мы, в соответствии с заключенным с вами догово-

рится, не до жиру — быть бы живу. Лишь бы выжить. А выжить нам легче только всем вместе, в обществе.

Согласен с вами в одном. Скорей бы определили эти 25-30 процентов от общей площади охотугодий в районе, которые бы мы с удовольствием, и причем без разорудия (в соответствии с Лесным кодексом), взяли бы в аренду на

★ ОТКЛИК

# Возможность выбора есть. Да выбирать не приходится

ры, которые приходилось оплачивать радывым охотником через сберегательную кассу, то на почте. И причем каждый охотник был обязан иметь при себе на охоте квитанцию об уплате.

С увеличением же размеров платы за пользование охотничьими ресурсами средств, поступающих от членских взносов, вообще перестало хватать. А ведь они же разработаны и взимаются именно вашими властями. Получается, что все увеличения взносов, стоимости путевок и разрешений идут не от нашего общества, а от вашего управления.

Что касается равенства охотников, могу с уверенностью сказать, что его в нашем обществе никто не оспаривает. Здесь все равны вне зависимости от занимаемых должностей и профессий. Все имеют право охотиться на закрепленных за нами территориях, получать своевременно путевки для производства охоты. Вот только как-то странно получается, что на протяжении уже нескольких лет нам приходится выпрыгивать у вашего ведомства разрешения на охоту для того, чтобы оно своевременно попало к нашим охотникам. Не тогда, как это часто бывало, когда охотничий сезон уже давно начался, а заблаговременно. Вот и выходит, что вместо разрешения или оспариваем равенство наших членов общества, а ваши службы делают из них нарушителей Правил охоты, не предоставляя им права на охоту своевременно.

ДА АБЕ не хотелось бы сказать вот о чем. С фактами нынешнего года на основании Постановления Пра-

действия незаконны! А где же тогда новые десятирублевые бланки, которые бы соответствовали стоимости путевок?

Нужно ли было делать всю эту бланочную продукцию с такими сложными защитными подделками? Я считаю, что не нужно. Они были бы гораздо дешевле. А подделывать ваши разрешения никто просто не станет, если они будут доступны по своей стоимости каждому охотнику. Если получается, что это, на мой взгляд, еще один и, наверное, самый простой способ выкачивания денежных средств из карманов и без того обираемых охотников.

В этих условиях, когда госоохотнадзор собирает деньги за бумагу, местные администрация — за ресурсы, лоскуты — за право находиться в охотугодьях (аренде), да плюс к этому еще различные сборы за дороги и провоз, лоскут, провоз, нам ничего другого и остается, как отказываться от выдачи своим членам общества бесплатных путевок. И опять же в этом повинно не общество, которое вы почему-то считаете виновным. Есть в этом и определенная вина вашего управления.

Посудите сами. У нас с управлением заключен договор на право пользования животным миром. Но такими «рыночными отношениями», своего рода «договором» или «контрактом» единой хозяйственной блокадой, управление просто устраняет нас от охотпользования. Ведь именно благодаря таким поборам нам уже не хватает взносов, чтобы конкурировать с вами. А повзвываясь на взносы, мы тем самым себя просто кажем, и вы побеждаете. Получается,

должны осуществлять охрану охотничьих угодий и животного мира, производить учет численности, различные биотехнические мероприятия и многое другое. А на все это государство об охоте, и причем немалые.

В своей статье, уважаемый господин Луцкий, вы пишете, что подобные общества могут и должны существовать без каких-то взносов. Поделитесь, пожалуйста, опытом, как это можно сегодня сделать. Ведь даже ваше управление, выдавая билеты, берет деньги за них, за разрешения и лицензии.

Извините меня, Владимир Васильевич. Я вас знаю как человека и как руководителя и уважаю. Так дайте же тогда и нам право реализовать свои знания и силы в нынешних рыночных условиях. А пока мы лишь выживаем, так как «финансовая правда» сегодня на вашей стороне. Ведь ни одно постановление об охоте, на мой взгляд, не отвечает сегодня чаяниям простого человека и охотника тем более.

Вот вам пример. Лицензия на право торговли охотничьим оружием и припасами к нему стоит 12 тысяч рублей. И эта сумма одинакова и для магазинов города Красноярска, торгующих всеми видами нарезного и гладкоствольного оружия, с колоссальным денежным оборотом, и для небольших магазинчиков в глубинке, где за сезон продается всего 4-5 тысяч патронов и два-три гладкоствольных ружья в год. По-моему, очень наглядный пример. И так получается во всем. Мы, глубинка, оказываемся крайними, наверное, уже потому, что находимся на окраине цивилизации и здесь, как гово-

длительный срок для нужд любительской охоты, нужна наша помощь общества. Однако здесь нельзя забывать, что схему пользования охотресурсами нужно тщательно отработать, чтобы вновь охотник не попал под двойной пресс. Хотя, впрочем, эта схема у нас в районе уже имеется и мы по ней ранее работали.

Наше общество сегодня — это юридическое лицо с самостоятельным балансом, а связанные мы с «Росотделением» только по вопросам приобретения от них марок. В остальном же мы вполне самостоятельны и в силах решать проблемы охотников и отстаивать их интересы. Вправе мы и сами определять, какими должны быть членские взносы, и может быть, сделать их минимальными. Но возможно такое только в том случае, когда к рынку придет все. Надо просто учесть численности животных и птиц, заплатить налоги обществу. И мы выполним эту работу. Надо вам реализовать свои разрешения и лицензии — будьте добры, заплатите нам за это, и мы будем их реализовывать. А как же иначе — рынок. До тех пор, пока в полях платящих будут только общества и охотники, до тех пор, пока не утвердится по-настоящему рыночная практика. До тех пор мы, я считаю, должны не раздвигаться, а наоборот, собираться в общество, которые уже существуют, дабы выжить и своевременно обеспечить всех охотников необходимым количеством к предстоящему охотничьему сезону.

Б. МОИСЕВИЧСКИЙ, председатель Правления Кежемского РООИ.

★ СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ

## РАДОСТЬ ВСТРЕЧИ

**«Х**ЛЕБА и зрелищ», — требовали рисские правители от своих подданных. И в тотому ли, что зрелища столь же необходимы, как и хлеб насущный. Не говоря о хлебе, где ситуация в общем-то благополучна, хотелось бы сказать несколько слов о другом. Не так часто у нас происходит организованное соревнование, которые кем-то готовятся и за которые кто-то чувствует себя ответственным. Обычно они приурочиваются к праздникам, которые ограничиваются дискотекой. И на этот раз не обошлось без праздника, но прошел он не просто отмечкой в календаре, а оказался для многих праздником души.

Инициативой его проведения мы обязаны Игорю Ивановичу Шаповалову, проведшему энтузиазм, отцом которого День физкультурника стал зрелищным праздником. И дело вовсе не в том, что кто-то броса-

ет клич и все вершится само собой.

В тот теплый воскресный день все могло быть как обычно. Собралась молодежь, разбилась на две-три команды, и полетел старенький волейбольный мяч через старенькую сетку под возгласы играющих и советы дождивающихся своей очереди поиграть.

Наличие призового фонда, четко определенные составы команд, заявленные в протокол соревнования, соответствующий настрой игроков — все это внесло атмосферу официальности в соревнование. Интригующе действовал на прохаживавшихся в сторонке и свисток судьи Валерия Федоровича Тимофеева. Вот и получилось, что приготовленные заранее скимекс для болельщиков не хватило, люди спешно переживали удачи и неудачи играющих, не суетя, что сидящих мест им не хватило.

По накалу страстей можно

было подумать, что играет сборная Имбы против сборной Кудинска как минимум, встречающихся в свои выпускники местной школы, команды СВЭС и «Имбалеска», а также команда линейщиков СВЭС из Кудинска — всего четыре команды. В каждой команде были и свои фавориты, раскраснелись не только как опытные фавориты, но и известные игроки второй линии. По мнению многих, лучшую игру показали Кемпель («Имбалеска»), Мананикова и Забара (школа), Перевертайлов, Шелопалов и Именков (СВЭС), Дерзач и Бочаров (школа), линейщики СВЭС. Играя по круговой системе, каждая команда имела возможность встретиться со всеми тремя командами соперников, а это значит, что все были в равных условиях, все смогли проявить себя.

Если мастерство и азартность игроков были залогом успеха, то недостаточная сыгранность и недооценка сил своей команды или соперника существовали бы проигрышным. Все эти факторы можно было заметить в игре всех команд, но проявились они у одних ярче, у других слабее.

Радость и разочарование, оптимизм в отношении к одним и пессимизм к другим, заветность и эмоциональность болельщиков накладывали на соревнования свой особый отпечаток, делая их еще зрелищнее и напряженнее.

Главная задумка — праздник сделать праздничным — удалась. И спуть даже не в том, кому удалось выиграть и завоевать место и звание призовой фонд, спонсорированный Владимиром Николаевичем Турченко (администрация Имбинского сельсовета) и Виктором Григорьевичем Каррой (предприимчивый). Справедливости ради упомяну, что выиграла команда СВЭС, а близка к выигрыванию была команда выпускников. Спор за звание сильнейших между командами подложился в товарищеских встречах.

Проведенные соревнования показали, что жители Имбинского по плечу любой турнир — будь то настольный теннис, шахматы или многоборье, поддерживать почин люди найдутся. Главные энтузиасты-инициаторы, и на роль такового является кандидатом. Как скоро мы сможем стать болельщиками

ми очередных турниров — покажет время. И пусть наша жизнь, подобно как жизнь тех римлян, будет полна хлеба и зрелищ, остающихся приятные воспоминания.

Н. НЕДУКОРСКИЙ, п. Имбинский.



КОДИНСКОЙ СШ № 3 — 15 ЛЕТ

**Валентина Игнатьевна КАРБАСЬ** — учитель русского языка и литературы:

— 1 сентября 1984 года впервые над КСШ № 3 г. Кодина прозвенел первый звонок. Этот день не был похож на сегодняшний праздник, потому что сейчас — это встреча друзей, учителей, улыбки, восторги, воспоминания. А в тот памятный день многие из учителей не были даже знакомы друг с другом. А с другой стороны перед нами был незнакомый детский коллектив. Нашей школе повезло, потому что вот так, совсем случайно, встретились единомышленники, учителя, которые стали единым дружным коллективом.

Практически у нас не было конца рабочего дня. После урока с уроком начинался новый рабочий день, школе нужно было убирать оставшихся строительных мусор, озеленять и благоустроить здание. Все это мы делали вместе с детьми, хорошо помогали старшей классницей. Многие мужья в ту пору советовали нам вместе с раскладушкой перебраться в школу, так как до дома нам пришлось ненадолго. Выходные тоже проводили в стенах школы, но самое главное было то, что результаты труда приносили нам радость. Перед нами были уставленные цветами, светлые и чистые коридоры, ухоженные и оформленные классы — все это радовало, объединяло.

Помнится рождение школьных традиций, многие из которых и по сей день остаются незабываемыми. Когда мне не забыть первый КВН с учителями и учениками, который тоже стал традицией. Это редкость, чтобы на протяжении такого времени свято сохранялось то, что было заложено изначально.

А какие проводились «Зарнички» и веселые школьные вечера, которые мы готовили вместе с детьми! Все это рождалось как-то спонтанно, потому что мы жили с детьми единым коллективом.

Нельзя не сказать и о пионерской и комсомольской организации. Какая это была школа! А сколько идей и задора! Руками детей сдвигались горы. Есть такая песенка, слова которой мне часто вспоминаются: «Что-то прожит, что-то уходит, что-то останется в нас...». Это единение душ, дорогие лица учителей и ребят, многие из которых уже привносят своих детей к нам в школу, неперотворимые годы и останутся в нас и с нами навсегда.

Когда мне говорят мои ученики: «Валентина Игнатьевна, а моя мама тоже у вас училась», — то в такие минуты я ощущаю, что это и мои дети, это молодой человек, в которой живет и моя маленькая частичка.

Школьная жизнь для меня — лекарство, которое исцеляет от всех недугов, лекарство, без которого я уже не смогу прожить. Эти корни во мне сидят так глубоко, что от них не избавиться, не забыть, не вычеркнуть из жизни.

Тогда школа была наполнена кипучей деятельностью, радостью прожитого дня. А сейчас в детской памяти остаются школа — забастовки, нехватка денег и все прочее.

Тогда были походы, «Зарнички», костры, комсомольская кипучая деятельность, от которой мы все ощущали радость. Жизнь вне школы мы не представляли. В моей памяти остались не сами праздники, а подготовка к ним. Мы этим жили, и для нас это было основной кислородной подпиткой. Сейчас очень тяжело расшевелить детей, и мне обидно осознавать, что всего того, что нам так дорого, наверно, не будет. Это время ушло с тем поколением.

И все же хочется верить, что новое поколение выберет для себя новое, незабываемое и неповторимое. Ведь дети с таким упованием и восторгом переказывают друг другу и нам, учителям, воспоминания своих родителей из их школьной жизни. В последнее время от них часто можно услышать такой вопрос: «А почему у нас нет пионерской или комсомоль-

Мне как директору и руководителю нравится делать что-то новое, и я с удовольствием занимался решением всех организационных вопросов по оборудованию, оформлению кабинетов и т. д. Решение о наборе педагогических кадров принимало руководство УЧНО. Сюда приехал тогда его заведующий Михаил Леонтьевич ГОРЛОВ,

ли нам символический ключ от нее. Завучем пионерской горы, традиционной барабанная дробь. На груди у школьников аляли пионерские галстуки, на первую школьную линейку были торжественно внесены красивые знамена. Свой первый учебный год в этой школе назвали 551 ученик и 21 преподаватель. Мне приходилось занимать-

он ежегодно проводится до сих пор. Сразу традиционным стали «Осенний бал», кросс, весенние турпоходы, в которые выходила вся школа с 1 по 10 классы.

Тогда же стали традиционными внутрискольные педагогические чтения. Уже после они превратились в городские. Подобных традиций сегодня можно назвать более десяти. Они укрепили коллектив, соединили всех нас вместе. Ну и самая главная задача, если говорить о решении организационных вопросов — это достижение доброжелательных взаимоотношений учителей и учащихся. Выработка единых требований к кабинетам и оборудованию, разработка различных памяток. Основной принцип — конечно же, единообразие в подготовке учителя до ученика. Учитель не имеет права требовать чего-либо от ученика, если сам нарушает те или иные правила. Требования должны быть едины для всех, воспитанием нужно заниматься только на положительных примерах.

Была проведена большая работа. И вот постепенно, по крупицам складывался хороший и сильный коллектив, который рос и развивался, и чем он больше становился, тем сложнее было работать. Но это же время было интересно, страшно, нас витал дух соревнования, каждый стремился достигнуть лучших результатов. Подвода черту могу сказать: работа насыщенная, интересная, и думаю, что все это было не зря.

**Галина Георгиевна ЕВМЕНЧИКОВА** — учитель культуры речи и истории КСШ № 4:

— Самое яркое и приятное воспоминание — это, пожалуй, то, что учителя и дети тогда жили одной дружной семьей. Я не знаю, повторится ли когда-нибудь такое. Вероятнее всего, этому способствовало то, что учителям поначалу было не много, школа была недостроенной, и ежедневно с детьми у нас были трудовые десанты. После учебных занятий мы обустроили свои классы. В тот год зародились замечательные традиции. Мне хочется отметить первый КВН. Тогда мы, учителя, были как дети, ползали вместе с ними на коленях в школьных формах. Шло время, менялись организаторы, но традиции крепки.

А какие были пионерские и комсомольские организации! И еще что удивительно — у нас не было различий между учителями и учениками старших классов. Проходили совместные концерты, представления. Самая большая сложность того первого года была в том, что у нас не было музыкального руководителя, и мы обходились пластинками. Валерий Васильевич Перелыгин нам много помог, потом пришла Надежда Ивановна Жук, а она человек инициативный, творческий, я бы сказала азартный. Она отдавала себя работе целиком.

Я в своей работе испытывала большое влияние Виктора Васильевича Умрихина. В те годы он был для нас всех горящим факелом. Виктор Васильевич был настолько демократичен, что его как директора никто не боялся. Мы знали, что он всегда поддержит чью-то идею и начинание. И мне кажется, что это было бы никогда не повторится. Дядю, который возникло в тот год, сохранилось и сейчас. Эти люди — горящие и творческие, среди них Л. А. Диденко, Л. С. Дмитриева. Многие из тех, кто обидно не был в этой школе, и покинули эти места, но большая часть коллектива сохранилась, и люди работают и прекрасно знают свое дело.

**Е. ПЕРВУХИНА.**

„Жизнь вне школы мы не представляли“

Вчера средней школе № 3 г. Кодина исполнилось 15 лет. Возможно, это еще малый срок, но все же день рождения. Коллектив КСШ № 3 отличается от других не только своей неповторимостью и неординарностью, но и твердыми, установившимися традициями и принципами. Это коллектив, в котором работает много сильных педагогов, заслуживших почет и уважение, воспитавших не одно поколение врачей и педагогов, строителей и просто хороших людей.

Сегодня наш корреспондент встретилась с ее первым директором **ВИКТОРОМ ВАСИЛЬЕВИЧЕМ УМРИХИНЫМ**, первым завучем по учебной части **ВАЛЕНТИНОЙ ИГНАТЬЕВНОЙ КАРБАСЬ**, первым завучем-организатором **ГАЛИНОЙ ГЕОРГИЕВНОЙ ЕВМЕНЧИКОВОЙ** и попросила их вспомнить, каким для них было начало первого учебного года в этой школе.

— Каким был первый учебный год в вашей организации? Пусть, может быть, называться она будет по-другому, но пусть она будет!

Вот в такие минуты я ощущаю, как что-то хорошее ушло из нашей жизни. В душе что-то заново, и обидно становится за ребят. Что же они вспомнят, когда вырастут? Что будут рассказывать своим детям! Разрушать всегда легко, а вот для того, чтобы предложить что-то взамен, сколько еще потребуется знаний, сил и времени. А время, к великому моему сожалению, упущено безвозвратно.

**Виктор Васильевич УМРИХИН** — директор УЧНО:

— Я всегда говорил, что решение об открытии в 1984 учебном году средней школы № 3 было принято 32 августа. Долго размышляли, рассуждали: открывать — не открывать, ну и в конце концов такое решение приняли. Хотя процентов на 30 школа была не готова к сдаче, но тем не менее...

к которому по трудоустройству и обращались учителя первой и второй школ. Наш коллектив тогда состоял из 21 человека и был ой, я считаю, очень крепкий и добросовестный. Все санитарное состояние школы, а также ее оформление было выполнено руками учителей и учеников. На протяжении первого полугодия еще шли строительные работы и работы по благоустройству школы и ее территории.

Набор во все классы проходил очень тяжело. Не было никаких ограничений, принимали детей из других школ. Правда, учителя СШ № 2 и ее администрация оказывали давление на учеников, желающих перейти в нашу школу. Но, несмотря на трудности, школа начала свою уданную трудовую четверть.

Торжественное открытие. Незабываемая дата — 1 сентября. Присутствовали все строители, городские и партийные власти. По старому советскому образцу под гимн Союза произошло торжественное открытие школы, и строители вручи-

ся не только учебным процессом, возникла масса других организационных и хозяйственных проблем. Поначалу у нас не хватало только двух классных руководителей, а со второго полугодия начались настоящие сложности с кадрами, потому как численность учащихся возросла до 800, а в 1987 году — до 1200 человек. Уже не хватало 25 педагогов. Натуралка у них была по 40, а то и по 43 часа в неделю. Тогда мы писали открытые письма, обращенные в парткомы, просили о помощи в выделении кадров.

Много приходилось работать над созданием материальной базы. В соответствии со всеми нормативами комплектования мы параллельно работали над созданием школьных традиций, и я считаю, что это одна из главных задач формирования коллектива в целом, и в том числе ученического. Все это формировало, по моему твердому убеждению, только в практических делах.

В первый год не было еще автового зала, но нами уже был проведен первый КВН, и



Первый выпуск КСШ № 3. В первом ряду В. В. Умрихин и В. И. Карвась (в центре), во втором ряду Г. Г. Евменчикова (вторая справа).

Фото из архива.

**НАСТУРЦИЯ БОЛЬШАЯ**

В НАРОДЕ с лечебной целью используют цветы, листья и плоды настурции как средство от цинги и от камней в мочевом пузыре. Отвар цветков с медом применяют для полоскания рта у детей при молочнице. Цветки настурции в народной медицине применяют также при болезнях сердца, гипертонии. Из травы и цветков настурции готовят отвар в соотношении 1:10. Пьют его по 2-3 столовых ложки 3-4 раза в день.

Отвар из листьев и цветков настурции с уксусом применяется при лечении мочекаменной болезни.

**ОГУРЕЦ**

РАСПРОСТРАНЕНО мнение, что огурец — один из самых бесполезных овощей. Но это не так. Благодаря потреблению нами огурца мочевая кислота переходит в растворимую форму и выводится из организма (испытот все, как известно, может стать причиной образования камней в почках).

Всего лишь значительно в огурце содержание солей калия, которые имеют важное значение для нормального функционирования сердца, почек, способствуют выделению избытка жидкости и позаренной соли из организма.

Огурец стимулирует секрецию пищеварительных желез: увеличивает отделение желчи и тем самым способствует лучшему усвоению белков, жиров и др. необходимых организму питательных веществ.

Огурец особенно полезен тем, кто страдает заболеваниями почек, печени, сердца, органов дыхания, имеет избыточный вес, склонен к отекам и

**СТИМУЛЯТОРЫ ЖИЗНИ**

ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

запором. Огурцы и их сок слаятся как весьма эффективное лечебное средство при упорном кашле, заболеваниях органов дыхания, облегчают они состояние больных и при туберкулезе.

Огурцы успокаивают нервную систему, имеют противовоспалительное и обезболивающее действия. Отвар старых огурцов и плетей используется при болезнях печени, отвар цветков — при малярии, а семена — при лихорадочных заболеваниях, болезнях органов дыхания, почечных коликах.

Перетертые в порошок сухие плоды (без семян) применяются в качестве присыпки при кожных заболеваниях, опухлях, ожогах. Огуречный сок или водный настой зеленой кожицы огурца (в ней содержится большая часть полезных веществ) применяют для обмываний и примочек при угрях, веснушках, родимых пятнах.

**СЕЛЬДЕРЕЯ**

ЭФИРНЫЕ масла сельдерея обладают противомикробным свойством, возбуждают деятельность пищеварительных желез, что ведет, в частности, к повышенной секреции соляной кислоты, в связи с чем не рекомендуется при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки.

С лечебной целью используют корки и траву сельдерея как мочегонное, возбуждающее аппетит и болеутоляющее средство.

Сок и настой из корней применяются при болезнях печени, почек, мочевого пузыря, склонности к камнеобразованию, различных дерматитах, аллергической крапивнице и т. д.

Свежеизмельченные листья сельдерея в народной медицине используются для лечения гнойных ран, язв, кожных болезней (готовят сельдерею майю на сливочном масле), а настой из семян — при болезненных менструациях.

В диетологии сельдерея применяется для лечения ожирения и нервных болезней.

**РЯБИНА**

КАК ЛЕКАРСТВЕННОЕ сырье используются зрелые плоды рябины. Собрать их следует после заморозков, когда ягоды становятся менее горькими и кислыми.

Рябина — одна из тех ценнейших ягод, которые обладают общеукрепляющим действием, способствуют предупреждению болезней. В рябине много биологически активных соединений.



В народной медицине рябину применяют при цинге и других авитаминозах. Водные отвары ее употребляли также как мочегонное, кровоостанавливающее, желчегонное и вяжущее средство при заболеваниях мочевого пузыря, желчных путей, кишечника, ревматизме. Настойку на водке применяют при геморрое.

Рябина, благодаря содержащемуся в ней амигдалину, повышает устойчивость организма к кислородному голоданию.

**ОБЛЕПИХА**

Это одно из самых полезных растений. Облепиховое масло — прекрасный чудодейственный медикамент. Оно может применяться наружно и внутрь.

Наружно — в виде марлевых повязок и тампонов при заболеваниях кожи (эндем, волчанке и т. д.) и слизистых оболочек, для лечения плохо заживающих ран, лучевых поражений кожи, трещин, ран, обморожений, ожогов.

Внутри — при заболеваниях слизистых оболочек рта, пищевода, при язве желудка и двенадцатиперстной кишки и др. заболеваниях (принимают по 1/2 ст. ложки 2-3 раза в день).

Облепиховое масло обладает болеутоляющим и противовоспалительными свойствами. Назначают его и при недостатке витаминов в организме.

Противопоказано облепиховое масло при холецистите и заболеваниях поджелудочной железы.

**Попробуйте — это вкусно!**

**КАРТОФЕЛЬНАЯ ДРАЧЕНА (БЕЛОРУССКАЯ КУХНЯ)**

На 8 картофелин потребуются 1-2 ст. ложки с верхом пшеничной муки, 1 яйцо, 30 г сала, 1-2 луковицы, сода на кончике ножа, соль и молотый черный перец по вкусу, сметана, сливочное масло.

Сырой очищенный картофель натрите на терке, смешайте с мукой, сырым яйцом, посолите, добавьте перец, соду и мелко нарезанный, поджаренный с салом лук. Глубоко сковородку смажьте жиром, разложите в нее картофельную массу ровным слоем и поставьте в духовку запекаться. Подавайте драчену горячей со сметаной или растопленным сливочным маслом.

**БЕЛОРУССКИЕ КОПЫТКИ**

На 7-8 картофелин потребуются 2/3 стакана пшеничной муки, пол чайной ложки соды, соль, сало, лук по вкусу, вымешайте. Тесто раскатайте потоньше и нарежьте прямоугольниками 2х4 см.

Сырой очищенный картофель натрите на терке, добавьте муку, соль, соду. Выпекайте на противне в духовке. Перед подачей на стол копытки на 3-5 минут, погрузите в кипящую воду или в бульон, заправленный пережаренным луком и салом.

**Поздравляем**



Дорогую подругу Марию Леонидовну ПАРФЕНОВУ поздравляем с 60-летием!

Не беда, что годы быстро мчатся, Сарабристый оставая след. Я желаю тебе — большого здоровья, счастья, Бодрыни, здоровья, долгих лет.

Валентина Николаевна.

**ДЕНЬ ГОРОДА!**

Приглашаем Вас на празднование 10-летнего юбилея города!

**В ПРОГРАММЕ ПРАЗДНИКА:**

- 14.00 — Начинают работу выставки.
- 14.00 — Театрализованное детское шествие в «Город детства».
- 14.30 — «В гостях у Архитектора Кубика» — театральная игровая программа.
- 15.00 — Концерт детской художественной самодеятельности.
- 17.00 — «Мы строим город» — торжественная программа.
- 18.00 «Город-кафе» — большая концертная и танцевальная программа. «По волнам нашей памяти».
- 22.00 — «Диско-марафон» — развлекательная танцевальная программа.
- 23.00 — Праздничный фейерверк.
- 23.10—2.00 — Дискотека.

**ПРИБРЕТАЙТЕ ТЕЛЕФОННЫЕ СПРАВОЧНИКИ!**

СТОИМОСТЬ ТЕЛЕФОННОГО СПРАВОЧНИКА ПРЕДПРИЯТИЯ, ОРГАНИЗАЦИИ И УЧРЕЖДЕНИЯ — 20 РУБЛЕЙ. В ПРОДАЖЕ ИМЕЕТСЯ КВАРТИРНЫЙ ТЕЛЕФОННЫЙ СПРАВОЧНИК — 10 РУБ.

ЖДЕМ ПОКУПАТЕЛЕЙ В РАБОЧИЕ ДНИ С 8 ДО 16 ЧАСОВ.

Полиграфический участок газеты «СП» изготовил и реализует новые формы отчетности:

- расчет льгот по налогу на прибыль,
- расшифровка строк формы № 2 «Отчет о прибылях и убытках»,
- льготы по налогу на прибыль в части прибыли, не подлежащей обложению,
- расшифровка стоимости имущества, исключаемого из налогооблагаемой базы,
- расчет единого налога на вмененный доход, подлежащего к уплате,
- справку о доходах физического лица,
- налоговая карточка по учету доходов и подоходного налога.

Вы также МОЖЕТЕ ЗАКАЗАТЬ различную бланочную продукцию и ПРИОБРЕСТИ телефонные справочники (по цене 10 и 20 рублей) и журналы.

Обращаться с 8 до 12 и с 13 до 16 часов. Справки по телефону 4-28-98.

ПРОДАЕТСЯ капитальный гараж в ГСК «Дружба». Тел. 4-45-08 после 18 часов. 1393

ПРЕДЛАГАЮ местный мед по цене 70 рублей за 1 килограмм, пропущен. Тел. 4-25-21. 1390

ПРОДАЕТСЯ «Таврия» в отличном состоянии (1994 г. выпуска). Тел. 4-45-96, 4-26-36. 1394

УВЕЗУ домашние вещи или груз 20 тонн контейнером до Кемерово либо в этом направлении. Тел. 4-24-29. 1376

АО ЗИПАС ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

ЭНЕРГЕТИКА — с опытом работы.

Оплата труда по договоренности.

Бывшим работникам АО ЗИПАС просьба получить в отделе кадров завода страховое свидетельство.

Свидетельства выдаются лично, иметь при себе паспорт.

Администрация. 1395

Утерянный аттестат о среднем образовании № 2570286 на имя САМОУВАТОВОЙ Оксаны Сергеевны, СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ. 1391

В связи с отсутствием топлива на самолеты АН-2 рейсы 993 Кюдинок — Яркино — Кюдинок, 849 Кюдинок — Таежный — Кюдинок выполняются на вертолете МИ-8 по первым дням недели.

Вылет в 10 часов местного времени.

Администрация. 1393



ПРОДАЮТСЯ бетонные стеновые пустотные блоки. Удобны в строительстве.

Тел. 4-46-48 с 8 до 16 часов в рабочие дни.

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру (с доплатой) на двухкомнатную или ПРОДАМ.

КУПЛЮ двухкомнатную квартиру. Тел. 4-45-33.

**„СП“**

За гл. редактора  
Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ

---

НОМЕР ПОДГОТОВИЛИ:  
И. Ф. ДАНИЛЕНКО — зав. отделом информации  
В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом  
Е. В. ПЕРВУХИНА — фотокорреспондент

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДКОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

ТЕЛЕФОНЫ:  
гл. редактор, приемная 4-41-31  
отв. секретаря, корректор 4-46-48  
отдел информации, общественно-политический отдел 4-45-21  
производственно-экономический отдел, бухгалтер 4-46-33  
полиграфический участок, отдел доставки и объявлений 4-28-98

Адрес редакции: 663477, г. Кюдинок Красноярского края

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнения авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.  
Метрантаж — Н. В. СПИРИНА.  
Литотипист — Г. М. ЛЕВДО.  
Печатник — И. И. РОМАНЧУК.

Газета выходит по вторникам, четвергам и воскресеньям.  
Объем — 1 печатный лист.  
Печать высокая.  
Тираж 4200.  
Знак № 106.